
365МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 2 (150)    март — апрель 2019

Содержание дайджеста  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

СОДЕРЖАНИЕ ДАЙДЖЕСТА

ПОЛИТИКА

5 ЛЕТ С МОМЕНТА ВОССОЕДИНЕНИЯ КРЫМА С РОССИЕЙ:   

МНЕНИЕ КРЫМЧАН...................................................................................................366

КРЫМ: ПЯТЬ ЛЕТ С РОССИЕЙ...................................................................................370

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ: ИТОГИ ПЕРВОГО ТУРА....................................372

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО В РОССИИ: ИДЕАЛ ИЛИ ЛОЖНАЯ ЦЕЛЬ?.......................375

ФЕЙК-НЬЮС: МНЕНИЕ РОССИЯН О НОВОМ ЗАКОНЕ..............................................376

ОБРАЗ ЖИЗНИ

ХОСТЕЛЫ В ЖИЛЫХ ДОМАХ: ЗАПРЕТИТЬ ИЛИ ОСТАВИТЬ?.................................379

ОНЛАЙН-ГОЛОСОВАНИЕ: ЗА ИЛИ ПРОТИВ?...........................................................383

ПОЙДЁМ В ТЕАТР?...............................................................................................................385

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Правильная ссылка на статью:   
Мониторинг мнений (ВЦИОМ): март — апрель 2019 // Мониторинг общественного 
мнения : Экономические и социальные перемены. 2019. № 2. С. 365—387.
For citation:   
Public opinion poll (VCIOM): March — April 2019. (2019) Monitoring of Public Opinion :  
Economic and Social Changes. No. 2. P. 365—387.

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: март — апрель 2019

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ-Спутник». Метод опроса — телефонное 
интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных 
и мобильных номеров объемом 1600 респондентов. Выборка построена на основе 
полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. Данные 
взвешены на вероятность отбора и по социально-демографическим параметрам. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 2,5 %.
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ПОЛИТИКА
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5 ЛЕТ С МОМЕНТА ВОССОЕДИНЕНИЯ КРЫМА С РОССИЕЙ:  
МНЕНИЕ КРЫМЧАН

10 марта 2019 г.
В опросе приняли участие жители Республики Крым в возрасте от 18 лет. Метод 

опроса — ​телефонное интервью по стратифицированной двухосновной случайной 
выборке стационарных и мобильных номеров объемом 1600 респондентов.

Большинство жителей Республики Крым (93 %) положительно оценивают воссо-
единение Крыма с Россией. Три четверти (72 %) участников опроса утверждают, что 
воссоединение Крыма с Россией положительно сказалось на их жизни и жизни их 
семьи. Напротив, 7 % респондентов считают, что воссоединение Крыма с Россией 
отрицательно сказалось на их жизни.

Рисунок 1. Как Вы в целом оцениваете воссоединение Крыма с Российской Федерацией: 
положительно или отрицательно? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. В марте 2014 г. состоялся референдум о судьбе Крыма. Если бы в ближайшее 
воскресенье состоялся референдум с теми же вопросами, что и пять лет назад, то какой бы вариант 

Вы выбрали? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 3. Воссоединение Крыма с Россией сказалось или не сказалось на Вашей жизни, жизни 
Вашей семьи, и если сказалось, то как: положительно или отрицательно? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 4. К каким положительным последствиям для Вас, Вашей семьи привело воссоединение 
Крыма с Россией? (открытый вопрос, до пяти ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, 

названные не менее 2 % респондентов)
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Рисунок 5. К каким отрицательным последствиям для Вас, Вашей семьи привело воссоединение 
Крыма с Россией? (открытый вопрос, до пяти ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, 

названные не менее 2 % респондентов)

Рисунок 6. Если говорить про Республику в целом, Вы довольны или недовольны положением дел 
в Республике? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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КРЫМ: ПЯТЬ ЛЕТ С РОССИЕЙ
12 марта 2019 г.

Большинство опрошенных (88 %) опрошенных положительно оценивают вос-
соединение Крыма с Россией. По мнению 18 % участников опроса, воссоедине-
ние Крыма с Россией положительно сказалось на их жизни и жизни их семьи. 
Напротив, каждый десятый (9 %) респондент считает, что воссоединение Крыма 
с Россией отрицательно сказалось на его жизни.

Рисунок 7. Как Вы в целом оцениваете воссоединение Крыма с Российской Федерацией: 
положительно или отрицательно? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 8. К каким положительным последствиям для Вас, Вашей семьи привело воссоединение 
Крыма с Россией? (открытый вопрос, до пяти ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, 

названные не менее 2 % респондентов)

Рисунок 9. К каким отрицательным последствиям для Вас, Вашей семьи привело воссоединение 
Крыма с Россией? (открытый вопрос, до пяти ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, 

названные не менее 2 % респондентов)
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ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ: ИТОГИ ПЕРВОГО ТУРА
2 апреля 2019 г.

93 % россиян слышали о президентских выборах на Украине. 31 % наших со-
граждан симпатизируют Владимиру Зеленскому. 63 % опрошенных не симпати-
зируют ни одному из кандидатов.

Рисунок 10. Слышали ли Вы или сейчас слышите в первый раз о том, что в данный момент 
на Украине проходят президентские выборы? Если слышали, следите ли Вы за избирательной 

кампанией на Украине или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 11. По результатам первого тура президентских выборов на Украине ни один 
из кандидатов не набрал большинства голосов избирателей. Во второй тур прошли два 

кандидата: Владимир Зеленский и Петр Порошенко. Скажите, кому из них Вы в большей степени 
симпатизируете? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто слышал о выборах на Украине)
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Рисунок 12. Почему Вы симпатизируете Владимиру Зеленскому? 
(открытый вопрос, до трех ответов, % от тех, кто симпатизирует Владимиру Зеленскому)
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Рисунок 13. Как Вы думаете, а России сейчас нужен человек, подобный Владимиру Зеленскому, 
на посту лидера страны, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО В РОССИИ: ИДЕАЛ ИЛИ ЛОЖНАЯ ЦЕЛЬ?
10 марта 2019 г.

62 % россиян считают, что нужно стремиться к полному равенству прав мужчин 
и женщин. 59 % респондентов утверждают, что нужно стремиться к полному ра-
венству обязанностей мужчин и женщин. Феминистское движение поддерживают 
31 % россиян.

Рисунок 1. Как Вы считаете, возможно ли равноправие мужчин и женщин? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Таблица 1. Как Вы считаете, нужно ли стремиться к полному равенству прав/обязанностей 
мужчин и женщин? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Варианты ответов Права Обязанности

Безусловно да 22 20

Скорее да 40 39

Скорее нет 24 25

Безусловно нет 9 12

Затрудняюсь ответить 5 4
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Рисунок 2. Феминизм — ​это движение, направленное на достижение равенства политических, 
экономических, личных и социальных прав женщин и мужчин. Как Вы относитесь к движению 

феминизм? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

ФЕЙК-НЬЮС: МНЕНИЕ РОССИЯН О НОВОМ ЗАКОНЕ
19 марта 2019 г.

О законе «о фейковых новостях» известно 78 % опрошенных. 83 % россиян счи-
тают, что нашей стране нужен такой закон. 57 % наших сограждан полагают, что 
после вступления этого закона в силу фейковых новостей станет меньше.

Рисунок 3. Как Вы считаете, возможно или невозможно отличить недостоверную информацию 
в СМИ, интернете от достоверной? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)



377МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 2 (150)    март — апрель 2019

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 4. Скажите, Вы знаете, что-то слышали о законе, по которому предусматривается 
наказание за распространение недостоверной информации, так называемом законе «О фейковых 

новостях», или впервые слышите об этом? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 6. Как Вы считаете, нужен или не нужен в нашей стране закон, согласно которому 
предусматривается наказание за распространение недостоверной общественно значимой 
информации, которая может создавать угрозу жизни, здоровью, имуществу граждан, угрозу 

нарушения общественного порядка, под видом достоверных сообщений? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 6. Как Вы считаете, после вступления этого законопроекта в законную силу количество 
недостоверных сведений в СМИ и интернете изменится или нет? И если изменится, то как: 

недостоверных сведений станет меньше или их станет больше? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от всех опрошенных)
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ХОСТЕЛЫ В ЖИЛЫХ ДОМАХ: ЗАПРЕТИТЬ ИЛИ ОСТАВИТЬ?
9—11 марта 2019 г. по заказу Государственной Думы РФ

Большинство россиян (70 %) уверены, что хостелы в многоквартирных домах 
создают неудобства для других жителей. Обеспокоенность проблемой среди мо-
сквичей и петербуржцев еще выше (80 %). Чаще всего среди неудобств от хостелов 
в жилых домах отмечают большое количество посторонних (43 %). Более половины 
опрошенных россиян (55 %) одобряют закон о запрете хостелов на жилых этажах 
многоквартирных домов.

Рисунок 1. На Ваш взгляд, обычно нахождение хостелов в многоквартирных жилых домах создает 
неудобства для других жителей дома или нет? И если создает, то какие именно — ​серьезные или 

мелкие неудобства? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. Какие неудобства, на Ваш взгляд, обычно создают хостелы, расположенные 
в многоквартирных домах для других жильцов? 

(открытый вопрос, до трех ответов, % опрошенных, отметивших, что есть неудобства)

Рисунок 3. Как Вы считаете, что следует предпринять, чтобы предотвратить создание хостелами 
неудобств для других жителей многоквартирного дома? 

(закрытый вопрос, до двух ответов, % опрошенных, отметивших, что есть неудобства)
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Рисунок 4. Сейчас Госдума рассматривает законопроект, который запретит хостелы, 
расположенные на жилых этажах в многоквартирных домах. Скажите, Вы знаете, что-то слышали 

или слышите сейчас об этом впервые? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 5. Если говорить в целом, Вы скорее одобряете или скорее не одобряете идею запрета 
размещения хостелов на жилых этажах в многоквартирных домах? (закрытый вопрос, один ответ, % 

от всех опрошенных)
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Рисунок 6. Представьте, что обсуждается возможность открыть хостел в доме, 
в котором Вы сейчас живете. Для этого нужно получить согласие большинства жителей дома. 

Как Вы думаете, Вы скорее дадите свое согласие на открытие хостела или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 7. При соблюдении каких условий Вы бы рассмотрели возможность изменить свое мнение 
и дать согласие на открытие хостела в доме, где Вы живете? (закрытый вопрос, до двух ответов, % 

от тех, кто не дал бы согласие на открытие хостела в доме проживания)



383МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 2 (150)    март — апрель 2019

ОБРАЗ ЖИЗНИ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ОНЛАЙН-ГОЛОСОВАНИЕ: ЗА ИЛИ ПРОТИВ?
17 марта 2019 г.

47 % россиян считают, что нужно разрешить желающим голосовать через 
интернет. 48 % готовы проголосовать через интернет, если представится такая 
возможность.

Рисунок 8. В нашей стране часто проходят выборы: федеральные, региональные и местные. 
Поговорим о таком способе голосования на выборах, как голосование через интернет. 

В некоторых странах на выборах разрешено голосовать удаленно через интернет. 
Как Вы считаете, надо ли в нашей стране, наряду с обычным голосованием, разрешить желающим 

голосовать через интернет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 9. Сейчас обсуждается ряд инициатив по совершенствованию избирательного 
законодательства. Как Вы относитесь к предложению разрешить избирателям голосовать 

удаленно — ​через интернет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 10. Если бы Вам представилась возможность голосовать на выборах с помощью 
компьютера через интернет, то согласились бы Вы проголосовать или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 11. Почему Вы бы не стали голосовать на выборах с помощью компьютера через интернет? 
(закрытый вопрос, до двух ответов, % от тех, кто не стал бы голосовать через интернет)
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Рисунок 12. В случае если на следующих выборах Вам будет официально предложено выбрать 
способ голосования, то какой Вы предпочтете? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

ПОЙДЁМ В ТЕАТР?
21 марта 2019 г.

48 % россиян посещают театр с той или иной периодичностью. Любимый театр 
наших сограждан — ​Большой театр (12 %). Самая запоминающаяся постановка, 
по мнению опрошенных, — ​балет «Щелкунчик» (6 %).

Рисунок 13. Скажите, пожалуйста, ходите ли Вы в театр? Если да, то как часто? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 14. Назовите самые любимые Вами современные театры в нашей стране 
(открытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных)
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Рисунок 15. Назовите, пожалуйста, театральные постановки, которые Вам особенно запомнились 
за последние два-три года (открытый вопрос, до трех ответов, % от тех, кто посещал театр один раз 

в год и чаще, представлены ответы, названные не менее 1 % респондентов)


